

# 自愿帮“上家”拨打诈骗电话

## 两名在校学生犯诈骗罪被澄迈法院判缓刑

本报讯(记者王季)近日,澄迈县人民法院审理了一起在校学生帮助他人进行电信诈骗的案件。

2022年5月18日至19日,被告人小李(化名,作案时已年满十七周岁未满十八周岁)、小符(化名,作案时已年满十七周岁未满十八周岁)明知“上家”(身份不详)实施电信网络诈骗,仍然自愿“入伙”,在澄迈县海南某学院学生公寓等

地,使用手机、数据线以及手机卡搭建简易的通讯传输系统,按照“上家”发出的拨通、挂断指令,轮流拨打全国各地陌生受害人的手机,仅2天就拨打了上百个诈骗电话。“上家”在与被害人通话过程中对被害人实施诈骗。其中,“上家”通过冒充军队采购人员,以采购物资为由,骗取被害人赵某等3人共计11.6万元。

被告人小李、小符分别获利600元、

400元,案发后退还全部获利。2022年6月17日,小李经传唤到案,如实供述其罪行;2022年6月24日,小符主动投案,如实供述其罪行。

澄迈县人民法院判决被告人小李犯诈骗罪,判处有期徒刑1年4个月,缓刑1年6个月,并处罚金5000元;被告人小符犯诈骗罪,判处有期徒刑1年2个月,缓刑1年6个月,并处罚金5000元。宣判后,

二被告人均表示服从判决,不再上诉。

法官介绍,该案是两名在校学生由于法律意识淡薄,一时贪念从而帮助他人进行电信诈骗的典型案。与帮助信息网络犯罪活动罪相比,二人不是简单地提供支付结算,而是协助拨打电话,起到了较为关键的帮助作用,应直接以诈骗罪追究刑事责任。

### 省检二分院联合儋州检察院开展反诈宣传

#### 剖析诈骗套路 普及预防对策

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员孙剑)7月12日,省检二分院联合儋州市检察院组织干警走进儋州市客运站等人员密集场所,以“警惕诈骗新手法 不做反诈工具人”为主题,针对毕业生、出行旅客等重点人群,积极开展“全民反诈宣传月”宣传活动。

活动中,干警热情地向过往群众发放反诈宣传册,耐心解答旅客关于电信网络诈骗的各种疑问,细心讲解近期电信网络诈骗案例,剖析电信网络诈骗套路特点,普及预防对策,鼓励群众下载和使用国家反诈中心APP,切实提高群众防范电信诈骗的能力,筑牢全民反诈安全防线。

恰逢高考招录期间,干警还特别提醒考生与家长要时刻警惕高考招生陷阱,严防个人信息泄露,不轻信可疑电话、短信,不透露个人信息,不随意给陌生人转账、汇款,杜绝侥幸心理,防止上当受骗,避免落入招生骗局。

### 琼中公安局反诈中心联合银行开展宣传

#### 以案释法 揭露电诈手段

本报讯(记者李传敏 通讯员张洪意)琼中黎族苗族自治县公安局反诈中心从6月17日起至7月16日在全县范围内开展打击治理电信网络诈骗犯罪集中宣传月活动。近日,琼中公安局反诈中心联合中国银行琼中支行在泮湾村委会大院开展宣传活动。

该反诈中心民警、辅警与银行工作人员通过悬挂横幅、发放宣传折页等形式开展宣传,向群众以案释法,以案普法,揭露诈骗分子的犯罪手段和严重危害,提醒群众警惕刷单返利诈骗、虚假投资理财诈骗、虚假购物诈骗、冒充客服诈骗、冒充公检法诈骗等,引导群众熟悉掌握电信网络诈骗的防范措施。此次宣传活动,提高了辖区群众防范和识别电信网络诈骗能力。

### 经营改装加装电动自行车

海南一公司被罚款3.65万元

本报讯(记者杨晓晖)7月15日,记者从海口市市场监督管理局获悉,因非法实施和经营改装、加装电动自行车,海南诚义贸易有限公司被罚款3.65万元。

据悉,4月9日,海口市市场监督管理局执法人员对海南诚义贸易有限公司进行检查,发现该公司实施和经营改装、加装电动自行车共158辆,货值合计12.6万余元。

4月28日,海口市市场监督管理局委托检测机构对涉案的车辆进行随机抽检,发现其中11个品名车辆的尺寸均不符合《电动自行车安全技术规范》(GB17761-2018)标准要求。另外,微笑Q、雅典等5个品名的车辆因每个品名只有1辆车,达不到抽检的基数要求,但经核实,该5个品名的车辆的鞍座长度均为570mm,不符合《电动自行车安全技术规范》(GB17761-2018)标准要求,被判定为不合格产品。



### 反电诈知识送到村民门口

7月15日,省二中院和儋州市法院联合到那大镇茶山村委会开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动,将反诈知识送到村民家门口,送进百姓心里。

活动现场,法院干警和茶山村委会工作人员通过悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传手册、上门入户宣传、

现场答疑等方式,结合儋州法院审理的真实案例,向村民详细介绍电信网络诈骗定义、当前电信诈骗的常见种类和作案手法、反电信网络诈骗立法目的、帮信涉诈行为面临的法律后果等知识,积极引导村民下载使用国家反诈中心APP。(记者许光伟 马宏新 通讯员张琪皎)

## 一女子网上贷款被骗两次

保亭警方提醒:网络贷款凡是要先交费用的都是诈骗

本报讯(记者姜文耀)记者7月14日从保亭黎族苗族自治县公安局获悉,近日,到保亭游玩的章女士因在网上办理贷款连续被骗两次,差点沦为犯罪“工具人”。

7月3日,章女士接到一个陌生电话,对方询问章女士是否需要贷款。章女士便添加对方微信,接着被拉进微信群。在线客服给章女士发来网址教其安装贷款APP。下载APP后,章女士申请贷款2万元,这时客服告知其个人信息填写错误,贷款办理完成但无法提现,会影响征信。此时,微信群内的客户经理让章女士提供本人身份证、照片等信息,并告知其交1万元认证金就可以解开被冻结的贷款,到时会将认证金和2万元同时退还章女士。

客服给章女士发送一份文件,文件里有账号名,章女士需要在5分钟内向该账户转账1万元方能提现。章女士转账后,APP提示解冻成功。章女士想把之前的1万元认证金和申请贷款的2万元一起提现,结果显示贷款资金被二次冻结。客户经理告诉章女士需要再交3万元认证金才能解冻,章女士因手里没有钱,便不再转账。最后,章女士被移出该群聊。

但骗子瞄上了章女士,又换了一群人继续“忽悠”。

7月4日,章女士又接到一个陌生电话,对方称自己是银行金融贷款客服。章女士想到前一天需要再交三万元认证金才能解除冻结的贷款,于是添加该客服微信并扫描客服发送的微信

二维码。章女士微信扫码后进入到一个在线咨询的界面,客服刘某让章女士提供身份证照片、银行卡流水清单、银行卡等信息,并说章女士征信额度低,无法办理3万元贷款,需要刷流水提升银行卡征信额度。章女士信以为真,按刘某“指导”扫码转账刷流水,几次后银行卡被冻结,章女士终于意识到自己被骗。

警方提醒:网络贷款凡是要先交“会员费”“保证金”“解冻金”“手续费”等各种费用的,全都是诈骗。凡是以办理贷款要求提供银行卡流水的,都是使用你的银行卡为电信诈骗犯罪活动收取、转移赃款。切勿接收来历不明的资金,切勿将银行卡出借给他人使用,切勿相信帮刷流水服务。

## 3小时破获“拉车门”盗窃案

东方警方帮群众找回被盗财物获赠锦旗

本报讯(记者董林)近日,东方市公安局城东派出所用时3小时破获一起“拉车门”盗窃案,群众送锦旗向民警致谢。

据悉,7月10日10时许,城东派出所民警接到东方市公安局指挥中心紧急指令,称有群众在东方市八所镇辖区某幼儿园附近车内财物被盗。接到报警后,该所民警立即出警到现场调查,通过细致的现场勘查、研判,办案民警迅速锁定了两名嫌疑人,并于3小时内成功抓捕嫌疑人,查获被

盗物品。经调查核实,两人如实供述了通过拉车门方式盗窃车内财物的违法事实。

“效率真快,给你们点赞!”报警人专程到城东派出所赠送锦旗,对该所办案民警迅速破案表示感谢。

澄迈法院老城法庭调解一起离婚纠纷案

## 当事双方“和平分手”

本报讯(记者潘德刚 通讯员夏琳)近日,澄迈县人民法院老城人民法庭调解一起离婚纠纷案件,双方和平签署离婚协议,明确子女抚养权。

据了解,为便于当事人就近参与诉讼,法官本着“小事不出村、大事不

出镇”的原则,将案件调解地点搬到了群众家门口,由法官前往大丰镇才存社区居委会进行调解及巡回审判,让群众近距离感受司法的温度。

巡回法庭做好了前期准备工作,在社区居委会准时开庭调解。法官经过认

真、细致的询问,双方当事人就婚情情况进行了详细说明。在听取原告、被告陈述后,法庭充分了解了双方的诉求,引导两人理性对待矛盾,寻求和解的可能性。最终双方和平签署离婚协议书,协议书明确了其子女抚养权的归属。



## 竟让晕车的孩子坐货厢

一驾驶人被东方交警查处

本报讯(记者董林)7月14日,东方市公安局交警大队执勤交警依托“路长制”警务机制开展巡逻工作时,在八所镇感恩北路发现一辆货运车辆在路面上行驶,该车货厢竟坐着2名未成年人,没有任何安全防护措施,存在交通安全隐患。

交警路管员经安全拦停检查核实,除货厢内有2名未成年人外,驾驶室还有3名成人、2名未成年人。

驾驶人汤某明告诉交警,因为两个小孩晕车,才将他们放在货厢。

交警路管员耐心向驾乘人员开展宣传教育工作,告知其货车车厢违法载人危害。同时,交警告诉驾驶人其车辆核载人数为5人,超员存在的交通安全隐患也不容小觑。依据道路交通安全法相关规定,汤某明被东方警方依法罚款100元。

昌江交警整治酒驾醉驾违法行为

## 3名“酒司机”被当场查获

本报讯(记者许光伟 邵文磊 通讯员符玉慧)连日来,昌江黎族自治县公安局交通管理大队整治酒驾醉驾违法行为,3名“酒司机”被执勤民警当场查获。

7月10日21时许,符某某驾驶一辆小型轿车行驶至311省道大风糖厂路口处时,因涉嫌酒后驾驶机动车被执勤民警当场查获。经呼气式酒精检测,结果为53mg/100ml,涉嫌酒后驾驶机动车。随后,昌江交警依法对驾驶人符某某酒后驾驶机动车上路的交通违法行为,处以罚款2000元、驾驶证记12分并暂扣驾驶证6个月的处罚。

7月14日9时26分许,郭某某驾驶一辆轻便二轮摩托车行驶至701县

道时,因涉嫌酒后驾驶机动车被执勤民警当场查获。经呼气式酒精检测,结果为58mg/100ml,涉嫌酒后驾驶机动车,同时郭某某还存在无证驾驶机动车。昌江交警依法对驾驶人郭某某酒后无证驾驶机动车上路的交通违法行为,合并处以罚款2500元、扣留机动车驾驶证的处罚。

7月15日0时24分许,魏某某驾驶一辆小型轿车行驶至环城东路文化公园路段时,因涉嫌酒后驾驶机动车被执勤民警当场查获。经呼气式酒精检测,结果为143mg/100ml,涉嫌酒后驾驶机动车,同时魏某某还存在其他妨碍安全行车的交通违法行为。目前,该案件正在进一步办理中。

## 在应急车道停车 检查车况

一司机被昌江交警记9分并罚款

本报讯(记者许光伟 邵文磊 通讯员符玉慧)7月14日,昌江黎族自治县公安局交通管理大队交警在辖区高速公路开展日常巡逻时,查处一起驾驶机动车非紧急情况下在高速公路应急车道上停车的交通违法行为。

当天16时许,民警驾车巡逻至海南环岛高速公路449公里200米高处时,发现一辆轻型仓栅式货车在高速公路应急车道上停放,且未放置任何警示标志,周围车辆疾驰而过,情况十分危险。见状,民警立即靠边停车,做好安全防护后,上前了解情况。经询

问得知,驾驶人习某国行驶至此路段时,察觉车辆有异响,故将车辆停放在应急车道进行车辆检查。民警向其耐心讲解高速路上随意停车的危害,且前方不远处就有服务站,为确保安全,应当驶离高速就近找高速服务站停车检查车辆。

经过一番批评教育,驾驶人习某国认识到随意停车的危险性,表示以后一定改正。昌江交警根据相关法律规定,依法对习某国驾驶机动车非紧急情况下在高速公路应急车道上停车的交通违法行为,处以罚款200元、驾驶证记9分的处罚。

## 白沙一男子饮酒驾驶两轮摩托车上路 拿到驾照第二天就被吊销

本报讯(记者宋飞杰)近日,白沙黎族自治县一男子符某刚拿到两轮车驾驶证第二天,就因饮酒驾驶被吊销了驾驶证,并被处以罚款2000元、限制其2年内不得重新考取机动车驾驶证的处罚。

近日,白沙交警开展夜查整治行动,男子符某驾驶两轮摩托车途经桥北路段,交警发现其涉嫌饮酒驾驶,立即口头传唤至交警大队做进一步核实处理。经呼气式酒精检测仪检测,结果显示为27mg/100ml,属于饮酒后

驾驶机动车。经民警进一步核查,符某驾驶证仍处于实习期。

据符某说,其拿到驾驶证后很开心,第二天晚上在家喝了点小酒,认为自己还清醒,就骑车上路了,没想到出门就被查了。

驾驶人符某因实习期饮酒驾驶机动车上路行驶,白沙交警根据相关法律规定,依法对其处以罚款2000元、吊销驾驶证、拖移机动车、限制其2年内不得重新考取机动车驾驶证的处罚。

## 半夜潜入集装箱 盗窃建筑材料

一男子被儋州警方刑拘

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员崔晓军 范耀文)7月16日,记者从省公安厅海岸警察总队第七支队获悉,儋州市公安局峨蔓海岸派出所近日抓获一名盗窃建筑材料的犯罪嫌疑人,被盗窃建筑材料价值超万元。

今年1月上旬,儋州市峨蔓镇发生一起集装箱内脚手架、空调内外机、电线等建筑材料被盗案。案发后,峨蔓海岸派出所迅速对现场进行勘查和实地走访调查。根据现场勘查结果,办案民警深入研判,经过系列侦查,最终锁定了谢某有重大作案嫌疑。

在锁定嫌疑人谢某的活动轨迹和落脚点后,民警多次蹲点守候、设伏抓捕,直至6月27日,谢某终于出现在办案民警视线。谢某察觉异样,欲起身逃离时,民警冲上前将谢某按倒制服。

经审讯,谢某对其在儋州峨蔓镇实施盗窃犯罪的事实供认不讳。据谢某供述,今年1月5日,其途经峨蔓镇一处集装箱时,发现该集装箱无人值守,便半夜潜入该集装箱盗窃建筑材料。经核实,谢某共盗窃集装箱建筑材料非法获利1.7万余元。

目前,谢某因涉嫌盗窃罪已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。